

【国家社科基金艺术学重大项目推介】

艺术史学的当代性认识

——2020年度国家社科基金艺术学重大项目“跨门类艺术史学理论与方法研究”课题综述

夏燕靖

南京艺术学院研究院,南京 210013

摘要:自2011年我国学科体系将艺术学升格为学科门类之后,在学科建设与发展的特定背景下,我国艺术学界针对学科内涵及共性特征的研究被重视起来,特别是针对不同艺术历史呈现的融汇阐释,以及就跨学科与跨门类艺术史研究推进问题的探讨,引发越来越多的学术争鸣话题。有鉴于此,由本人主持的2020年度国家社科基金艺术学重大项目“跨门类艺术史学理论与方法研究”,提出了明确的概念——艺术史及艺术史学研究需要进行“跨门类艺术史学”的融合探究,这是打通并覆盖音乐、舞蹈、戏剧、戏曲、影视、曲艺、美术和设计等多门类艺术的综合艺术史学研究,具有跨门类的贯穿性和互融性特征。因此,艺术史研究可称之为“艺术共性史”或“一般艺术史”的史学研究。而给予支撑的,则是艺术史学理论与方法论的研究,这是促成具有概括整体艺术史及艺术史学研究的关键,是推进艺术史及艺术史学研究的重要前提。

关键词:艺术史学;当代性;跨门类;课题综述

中图分类号:J0

文献标识码:A

文章编号:2096-6946(2021)02-0103-08

DOI:10.19798/j.cnki.2096-6946.2021.02.015

Contemporary Understanding of Art History: A Summary of the Major Project “Research on the Theory and Method of Cross Category Art History” of the National Social Science Art Foundation in 2020

XIA Yanjing

Nanjing Arts Institute, Nanjing 210013, China

Abstract: Since China's disciplinary system upgraded art science to a discipline category in 2011, under the specific background of discipline construction and development, the research on the connotation and common characteristics of the discipline in China's art academia has been paid more attention to, especially the integration and interpretation of different art history presentations, and the discussion on the promotion of interdisciplinary and interdisciplinary art history research, which has caused more and more academic controversy. In view of this, I presided over the major project “Research on the theory and method of cross category art history” sponsored by the national social science art foundation in 2020, and put forward a clear concept that the research on art history and art history itself need an integrated research of “cross category art history”, which is to open up and cover the arts including music, dance, drama, opera, film and television, folk art, art and design. The study of comprehensive art history of quasi art has the characteristics of cross category penetration and mutual integration. Therefore, the study of art history can be called the historical study of “art common history” or “general art history”. What supports it is the research on the theory and methodology of art history, which is the key to generalize the whole art history and art history research, and an important premise to promote the

收稿日期:2021-02-02

基金项目:2020年度国家社科基金艺术学重大项目(20ZD25)

作者简介:夏燕靖(1960—),男,浙江人,博士,南京艺术学院研究院教授,该项重大项目课题首席专家,主要研究方向为艺术学理论、设计理论。

research of art history and art history itself.

Key words: art history; contemporariness; cross category; summary of the project

2020年度国家社科艺术学基金重大项目“跨门类艺术史学理论与方法研究”(项目批准号:20ZD25),旨在探讨贯通门类艺术史学理论体系建构及史学方法论的揭示与运用。故而,本课题研究始终围绕“艺术史”概念阐释、界域范畴厘清,并针对其史学理论与方法论的探讨,力求对艺术史的交错与边界扩展所牵连的一系列理论问题给予关注和阐释,目的是促进艺术史及艺术史学研究尽可能突破门类艺术史的界域钳制,从而依据史学研究具有的哲学思考,做到由个别上升到一般,再由一般回归到个别,以此来寻求艺术史及艺术史学研究的整体性原则,从而形成艺术史学研究在哲学意义上的认识飞跃,即通过揭示其史学研究内在的连贯性、有机性和系统性,采纳史学研究方法论的普遍原则。如是,针对艺术史及艺术史学理论的“跨学科”意识加以呈现,解决两方面的认识:一方面是对史学研究的方法、立场、视角加以梳理并借鉴;另一方面则是在中西史学理论的观照下,以中西史学比较视野、全球性眼光看待艺术史学问题,扎紧扎实本课题的基本论点^[1]。

一、选题意义与研究思路

跨门类艺术史学理论与方法论研究的关键,就是要明确其史学理论与方法论的立足点。这个立足点就是针对“跨门类”艺术史学理论与方法论的建构,有了这个定位,即明确将门类与跨门类艺术史学进行有机整合,以区分出个别与整体的关系,将过往比较强化的门类艺术史学与本课题主张的跨门类艺术史学联系起来研究。在此意义上,便可以揭示出辩证唯物史观中的艺术史学理论与方法论的真实存在。而依据这样的认识论,又可以从理论思维的高度上,阐明跨门类艺术史学理论与方法论的内涵、外延与特征,以及与之相适应的理论层次结构、贯穿联系的认识论,进而论述其历史观,尤其是与艺术史观的认识关系,揭示其与一般史学理论与方法论的共性和差异性,吸收其他史学领域的理论与方法论,从中抽象出艺术史学的“一般概念”,挖掘艺术史学与整个史学研究具有的内在一致性^[2]。因此,系统地探究这一史学理论及方法论问题,仍是艺术史学界迫在眉睫的学术任务。

课题主要针对跨门类艺术史学理论与方法的体系

建构,明确将门类与跨门类艺术史学进行有机的整合,体现了本课题的三大特点:其一,强调不局限于某个门类的艺术史及艺术史学研究,以明确个别与一般的辩证关系,将过往比较强化的门类艺术史学与本课题主张的跨门类艺术史学联系起来加以深入研究;其二,6位专家在子课题项目的设计上,本着体现跨门类艺术史及艺术史学的融合研究立场,以各自门类领域艺术史研究为起点,实现多学科、多领域的跨界融合,鲜明地体现出跨门类艺术史学研究的主张;其三,课题在总体设计上强化以跨门类艺术史学研究为主体,形成具有哲学认知上的思考,做到由个别上升到一般,再由一般回归到个别,以此来寻求艺术史及艺术史学研究的整体性原则,即从“观念入手”“从关联入手”“从时代入手”,形成对艺术史及艺术史学有一个“整体性”的逻辑思维认识,将艺术史确立为具有“公共阐释”与“公共史学”的价值,进而考察其存在与发展的正当性与合理性。

为此,需要明确五点研究思路:(1)以门类艺术史研究为基点,衍生出具有公共史学意义的艺术史观念;(2)跨门类艺术史融合研究,构成彼此间共同关注的史学探讨问题;(3)艺术史的微观与宏观叙事探究,需要跨门类乃至参证多学科史学为佐证;(4)多学科、多领域交叉与融合,推进艺术史及艺术史学理论与方法研究的新进程;(5)构建具有中国特色的跨门类艺术史学学科体系、学术体系和话语体系,以体现中国艺术史学研究之精粹。

二、课题结构与层次

本课题的基本结构分为两个层次:第一个层次是围绕总课题探讨的相关论题,即:(1)艺术史学观念阐释与检讨;(2)艺术史学理论体系建构;(3)艺术史学研究范式与方法论;(4)艺术史学及艺术史学科建设与发展。具体设想如下。

(一) 艺术史学观念阐释与检讨

论题主要探究艺术史存在事实,即论述艺术史研究必然由个别的“艺术现象”,或曰具体的“艺术事象”,上升至一般史学观念,以此来确认这些个别现象或具体事象在整个艺术史进程中的地位与作用,并以此认

识论构成艺术史学研究的视角,考察与判断艺术史存在事实的种种可能性,并将艺术史作为一门相对独立的学科来看待,视其为专门的研究对象,对其进行“元科学”的研究^[3]。围绕这一总体问题展开的探讨,在学理思路上主要依据史学逻辑来作判断,这项专题研究属于是基础性的,是全面展开本课题讨论的前提共识。

(二) 艺术史学理论体系建构

论题重点在于针对艺术史研究路径上的“打通”与“汇通”问题的思考。诚如,艺术史性质表明,其研究主旨是关注艺术总体发展脉络和历史演变规律,范围包括艺术起源、艺术形成、艺术发展过程、艺术发展规律、艺术前景与基本走向等。故而,艺术史是艺术学科的重要基础,其研究注重对艺术史与艺术史学共性特征的探讨,“整合”出艺术史学理论体系建构的条件,开展多层次史学理论研究。总之,艺术史学理论体系建构需要建立在门类艺术史论及史料完备的基础之上,强调依据逻辑结构,依次概括为综合模式、认识论模式、史学理论模式等,由此建立起相对合理的史学研究的坐标系,并将其放置在建构体系中进行比较和认知,科学总结其史学理论体系建构的可能性^[4]。

(三) 艺术史学研究范式与方法论

论题主旨在于探索艺术史学的内涵与外延,即注重从史学理论的多重角度入手,更加深入地探讨艺术史学的本质内涵及外延特征,以此为契机为艺术史学研究提供更加多元的视角。因此,可以说研究其理论范式,揭示其符合某种理论关系模式的集合性特征,正是对艺术史学内外部构成的共识问题的探讨,关键仍然是以此整合出的研究指向来确立相适应的方法论。具体而言,艺术史学研究范式与方法的确立,需要立足于学科特定的认知逻辑,并据此作出相应的调适。诸如,将艺术史学研究范式划分为层级上的宏观、中观与微观考察范式,将其研究策略拟定为适应研究的各种细化范式,如类型与叙事,图式与图像,物态与结构,符号与达意,现象与行为、分界与关联等形式各异的具体化的研究类型。至于方法论,则在于探讨采用何种方式方法来考察历史事象和处理历史问题,即以范式解决史学研究“是什么”的问题,以方法论解决史学研究“怎么办”的问题。

(四) 艺术史学及艺术史学科建设与发展

事实上,讨论艺术史与艺术史学问题在某种程度

上就是关涉学科建设与发展的问題。故而,本论题探讨着重围绕艺术学升格为学科门类之后,艺术史被列为艺术学理论一级学科其下的二级学科所关涉的相关问题,重点涉及两个方面:一是艺术史学理论与方法论作为学科建构的支撑基础具有的相应作用问题,即充分认识艺术史学科生成价值和意义;二是艺术史作为学科存在其知识谱系与知识运用的现实性问题需要探讨,即需要兼顾专业课程与学科群课程设置的相互融合,彼此间起到相互促进的作用。如此,提出从三个方面来对问题作推进探讨:一方面从学科构成上探讨问题,另一方面从知识谱系结构上探讨问题,再一方面从课程设置上探讨问题。

第二个层次是子课题的相关论题:(1)中国艺术史学文献通论;(2)再现与表现——20世纪西方中国艺术史知识系统的建构;(3)戏剧史的跨界域书写视角和范式探究;(4)中外舞蹈史与跨门类表达语言研究;(5)设计史学与丝路艺术史跨界域研究;(6)音乐史学与敦煌学的跨领域研究。

两个层次研究互为补充与支撑,以显示出具有建构艺术史学公共意识的认识基础,其研究的不断推进与深化,将拓展艺术史及艺术史学研究的新视域,为艺术学理论学科探索史学研究的新路径提供可资借鉴的学术经验,为艺术学理论学科建设奠定基础。具体而言,从本质上讲是将艺术史学理论与方法研究所涉及的形而上的“跨”,与形而下触及具体门类艺术史研究相互间的“跨”勾连成一个整体,进一步明晰艺术史的理论观念、知识谱系、治史路径与方式方法,这对于建构起具有中国特色的艺术史学理论与方法体系将产生积极的推动作用。本课题立论依据同时兼顾参照自20世纪70年代以来,文学史、文化史和思想史研究领域关涉范式与方法论探讨的研究成果,诸如,不同史学理论(研究范式)与方法论之间展开的论辩,从而显现出史学理论与方法论的多种姿态及所构成的新组合^[5]。这犹如发生化学反应一般,具有能够产生反应效应的基本元素,如思想史研究领域的各项单元内涵贯穿起来的思想观念复合体,决定着产生思想演变与呈现思想史研究内容的丰富性,从而形成各类不同思想史研究理论与方法论之间的融通联系^[6]。据此,艺术史学理论与方法论研究亦同此理,需要在跨门类艺术史学打通的基础之上,形成具有形而上认识论所建构起来的艺术史学理论与方法论的认知视角,这也是明确

本课题研究的事实路径。

三、子课题研究综述

(一) 子课题一:中国艺术史文献学通论

子课题“中国艺术史文献学通论”(四川美术学院倪志云教授主持)设计目标围绕跨门类艺术史及艺术史学研究,侧重在艺术史文献研究方面。从传统艺术和古典文论的资源中探寻,以艺文综合的路径,探索具有中国特色艺术学理论体系的建构,真正从学术探究的视角给予阐释近百年来的现代学术史中的艺术史研究,由于总是偏重于艺术家和艺术作品研究,艺术史文献研究往往成为艺术史研究的短板。本课题的设计希望努力弥补这个“短板”。首先所需做的工作是,对于近百年来艺术史研究中在古籍文献整理研究方面的成绩和不足作出概览和评议,尤其是在古籍文献整理研究方法上普遍存在的“专业性”的不足所出现的学术性短板问题进行探讨,为今后的艺术史文献研究指出可开掘的工作面和研究方法⁷。在方法论方面主要是强调古籍文献整理研究方法应该在艺术史文献整理研究中的严谨运用。

(二) 子课题二:再现与表现:20世纪西方中国艺术史知识系统的建构

子课题“再现与表现:20世纪西方中国艺术史知识系统的建构”(中国美术学院张坚教授主持)设想的目标是对于中国艺术史学科建构。20世纪以来,在西学东渐的大背景之下把本土的知识纳入到普世化的学科系统当中,过往艺术史写作当中,大家用到的术语往往是西方研究西方传统艺术的一些术语,在中国的使用中牵扯到非常复杂的知识语境转换。“再现与表现”的话题,属于这个系统里一个结构性的问题,整个课题设计从个案的研究进入这样的语境,这些个案相互之间就具有跨领域、跨门类的特点。另一个层面是艺术创作中涉及到的艺术观念的矛盾,如抽象表现主义艺术家通过吸纳中国艺术观念来激发他们的创作拓展。因此课题的整体设计思路,考虑到层层断面,希望通过这些断面的研究来建构知识系统转换的语境,能够深入全球化条件下的艺术史、艺术创作的复杂问题。同时,围绕着“再现和表现”这样一个话题,希望能够复原,或在一定程度上探测20世纪早期中国艺术在欧美接纳的自身语境和西方学者如何建构自身关于中国艺术史的知识体系。在全球化的语境之下,研究中

中国传统艺术被纳入到普世化的学科系统当中的层面探讨,对于人们建构当下的文化自主性是非常重要的。

(三) 子课题三:戏剧史的跨界域书写视角和范式探究

子课题“戏剧史的跨界域书写视角和范式探究”(中央戏剧学院陈敏教授主持),首先是在总课题“跨门类艺术史学理论与方法研究”的引领下,着重于探究总课题研究体系中一个门类艺术即戏剧艺术史跨门类书写的理论与方法。拟解决戏剧史书写中该采用怎样的跨门类之间交叉与融合的史学研究理论和方法。探研具有学术价值、应用价值和现实意义的戏剧演剧史跨门类的书写视角和范式,藉此,以点带面,为跨门类艺术史学理论与方法的研究提供有益的鉴戒。子课题主要研究狭义戏剧,就是西方传入中国的艺术门类,主要以中国现当代的话剧史作为研究内容。在这个基础上确立的研究重点是“跨门类”戏剧演剧史的书写视角和范式,研究工作包含两个重点部分,第一,从审美的视角探究戏剧艺术“个性”,厘清戏剧与其他门类艺术之间可跨越的边界,即“阈值”。第二,在寻求探究戏剧与其他门类艺术的“共性”的史学认识基础上,探究戏剧史书写中该采用怎样的跨门类之间交叉与融合的史学研究理论和方法。第二部分是课题研究的重点。

(四) 增补项目:跨学科电影史方法研究/中国戏曲史跨学科研究路径梳理与探究

其中,跨学科电影史方法研究(北京电影学院赵斌副研究员负责)是以电影为中心开展的艺术史哲学研究,用以探索电影史可为一般艺术史提供何种方法论和历史思想,探索跨学科的电影史能够获得何种历史认知意义,即电影史研究中新兴的跨学科知识为研究对象,着重考察那些“超越传统单一电影学科的知识”及其生产过程,对其跨学科的问题域、跨学科的史论概念、跨学科历史书写的叙事方式进行系统研究。在此基础上,尝试确立多种可供实践的电影史书写方法。

以及,从戏曲史角度出发,扩散至各学科领域的跨越视角,在学科发展学科不断交叉融合的背景下,戏曲史的跨门类研究不仅具有必要性,还有可行性。目前在戏班组织管理、地方戏的空间传播、戏曲观众的消费文化与消费行为、城市戏园茶楼和乡村古戏台的田野考古等方面已经取得了很多成果,下一阶段将围绕目前的跨门类成果如何有机融入中国戏曲史研究,跨门类理论和方法如何丰富中国戏曲史的研究范式以实现

中国艺术学的当代建构等问题进行认真思考、论证。中国戏曲史跨学科研究路径梳理与探究由南京艺术学院钱志中教授负责。

(五) 子课题四:中外舞蹈史与跨门类表达语言研究

子课题“中外舞蹈史与跨门类表达语言研究”(上海戏剧学院张素琴教授主持)研究的重点围绕三个部分:(1)针对古代舞蹈史的跨门类语言研究;(2)跨学科视域下的艺术语境交互研究;(3)图像学与“图像转向”视野下的舞蹈符号学研究。目前学界对于古代舞蹈史的形态分析较多,而对于舞蹈记录和呈现方式的整体关注较为匮乏,古籍文献、图像舞谱等舞蹈史料未被深入考察。子课题基于多重证据法,将以语言的广义性为起点,重点关注古代舞蹈史忽略的“诗乐舞”“史乐舞”“礼乐舞”之综合特质,探讨从文字语言、音乐语言到舞蹈语言的整体分析和历史阐释,论证舞蹈研究之多元一体的历史事实,深入分析古代乐舞文化综合形态及内在联系。兼论古代舞谱的文字语言符号与舞蹈身体语言之间的关系。同时,结合音乐学、戏剧学、口述史学等学科的研究成果,对舞蹈史中诸种史实明确、影响重大而又缺乏系统研究的问题进行探讨。在舞蹈史学研究中,图像学研究方法尚未得到充分关注,往往把图像作为一种舞姿动态进行形态分析或是历史再创的依据,对图像的文化内涵和象征意义,图像形成的历史语境等整体分析不足,这一艺术史研究中重要的“第四重证据”长期以来甚至被作为“第一重证据”运用在舞蹈史材料中。以往的研究夸大或者割裂了这一材料的价值,对其中蕴含的多重内涵、艺术的自律性等方面没有进行舞蹈学、图像学甚至宗教学等三重或多重考虑,这些舞蹈图像究竟是图像的自律还是舞蹈的自律?以图证史和以图证舞,究竟有何历史偏差?这一认知会带来何种艺术史之谬?尤其是近年来图像学理论的发展如W.J.T.米歇尔(W. J. Thomas Mitchell)的图像转向和视觉文化理论之诸多观点的产生,使图像不仅超越材料的范畴,甚至超越历史进行艺术史的符号书写,进而探索艺术的形式自洽和本体发展问题。子课题所要跨向的图像学之理论和方法研究正是对这些问题甚至是研究前沿的趋近和回应。

(六) 子课题五:设计史与早期丝路艺术史跨界域研究

子课题“设计史与早期丝路艺术史跨界域研究”(南京艺术学院程雅娟副教授主持),是在总课题“跨门

类艺术史学理论与方法研究”的引领下,着重于探究总课题研究体系内跨地域跨时间的典型案例研究,即关于早期丝路艺术史跨界域研究的理论与方法。实现设计史与绘画史两大门类的跨越,解决丝路绘画与设计两大门类的材料不成体系的问题,找到并实现丝绸之路研究的突破点;打通设计史与其他学科之间的界域,形成广阔的早期丝绸之路学术视野史,才能实现构建真正完整的早期丝绸之路研究体系。运用跨越音乐、舞蹈、设计、美术等领域的方法,探索有关早期丝路艺术史的全新研究视域,意在探研具有学术价值、应用价值和现实意义的研究结论。丝绸之路艺术囊括了古希腊、古罗马、古印度、古中亚、古中国、东北亚等复杂的地域艺术,在公元前4世纪的罗马庞贝遗址室内绘画中,就能发现大量壁画内绘制的乐器、舞蹈场景。目前出土或流传的研究资料中最为详实的是设计艺术材料,亦即“丝绸之路艺术工艺美术”材料。在这些组成丝绸之路设计史的工艺美术材料中,有大量与音乐、舞蹈、绘画有关的材料,而这些跨门类与媒介的艺术迫切需要建立彼此的相关性研究。

(七) 子课题六:音乐史学与敦煌学的跨领域研究

子课题“音乐史学与敦煌学的跨领域研究”(南京艺术学院刘文荣副教授主持),将音乐史的研究置于考古学、图像学视域进行考察,特别是音乐史料极为丰富的敦煌石窟中进行审视,弥补传统史料之不足与史料书写局限,并将音乐史研究的视角放至中外音乐文化发展史的大背景中加以总体把握,综合运用文字学、文献学、校勘学、宗教学、图像学、考古学等多学科、多领域的研究模式,将已有的研究成果融会贯通、提升总结。坚持历史文献学的考证与分析方法,以可靠的文献史料作为研究的支撑、前提和基础,坚持传统文献史料、音乐考古实物与音乐图像相结合的研究思路。图史结合、图文结合,并在敦煌石窟壁画音乐史料考证的基础上,对中国音乐史学书写的传统基础与音乐史学的构建进行反思,对音乐史学书写的传统基础与音乐史学本体叙事进行补充,同时对音乐史学方法论进行实证研究。在全面掌握敦煌石窟音乐内容分布的基础上,力求做到三个结合:一是将传世文献与敦煌壁画及西域、中原石窟音乐考古、音乐图像结合起来,通过比较研究阐述、丰富与弥补传统文献音乐史书写内容表达的不足;二是将中国音乐史的研究置于魏晋南北朝以来中西音乐文化融合、交流的丝绸之路石窟遗迹、遗

物中,并将突出的音乐史料置于丝绸之路中西文化西渐东传过程中在音乐图像与考古史料方面的彰显与更替上,力求发挥图像的直观证史作用;三是把音乐史料进行科学分类,并置于多民族音乐文化融合的历史背景中进行比较研究、理论辨析与跨文化研究。

四、研究方法

跨门类艺术史学理论与方法研究,需要借助哲学史等一系列跨学科史学研究的视角,将研究视域提升至整体的形而上的认知层面来观察、分析和理解,得到与以往门类艺术史学研究不甚相同的认知,明晰跨门类艺术史学理论与方法建构的必要性以及史学发展的内外在逻辑脉络。具体研究过程中,将以人文学科和交叉学科的综合考量来设定研究方法和研究手段及技术路线。

首先,采取历史唯物主义和辩证唯物主义的立场、观点和方法推行本课题问题的探讨,这是本课题确立的方法论主旨。唯物论的基本观点是以发展规律的眼光来求证客观世界“怎么样”的问题,这符合本课题跨界域认识历史的最一般规律的需要。其方法的核心意图贴近本课题的论述要求。就辩证唯物史观而言,这是关于揭示人类社会发展一般规律的科学方法。本课题采用辩证唯物史观方法论,更加注重历史演进过程中人的作用,进而实现认识历史的基础在于描绘出人类发展的真实过程。就辩证唯物史观方法论而言,在马克思主义世界观中是有机统一的哲学理论基础。唯物主义因素和辩证法因素始终是人们判断现实问题的准绳。故而,本课题针对多领域、多方面的史学问题的阐述,均离不开以历史唯物主义和辩证唯物主义的立场、观点和方法去推进研究工作的进展。比如,在考古艺术史学研究中,根据考古发掘出来的大量遗迹或遗物,重点剖析其人文内涵,揭示其精神意义,既要研究“形而下”,还要注重“形而上”。通过历史唯物主义和辩证唯物主义的的方法论针对历史与现实问题的探究,可以产生更加客观和有科学依据的论述学理。

其次,采用人文学科普遍使用的综合方法来为课题研究服务,这也符合本课题倡导的跨界域研究的主旨。诸如古史研究史料论证方法,不仅要避免掉进始终如一的以今释古的陷阱;也不可完全依从某种既定的理论范式(尤其是引入的西学范式)为出发点,以所谓科学化的诠释取代直接而深入史述事实的考察。特别是艺术学界过往比较认可从单一学科(即门类艺术

某领域)对具体问题进行研究,如今古史研究者需要以“探古”的态度,辩证地看待文献的史料价值,并提出阅读文献的方法要点等。又如文化学研究方法,本课题中的多项子课题采用这一方法探讨如何将文化背景分析与文化史和艺术史学形成互证,揭示其文化产生与发展的历史与现实状况。再如比较研究法,本课题的题域范围均可列为是跨界域研究,其论题均需要通过比较研究法而获得相应的结论,横向与纵向比较兼顾。

自然,可借鉴的研究方法还有许多,如综合法,可分为综述和述评,这是在本课题中针对研究综述使用的必备方法,构成概括科学,评价公正的效果。还有各类移植方法,如借鉴历史考古研究方法,求证课题对历史论述内容的真实性。借鉴自然科学方法来研究社会科学,可以借鉴应用。如逻辑学方法,是关于思维规律的方法论,逻辑学的本质是寻找事物的相对关系,即用已知的材料推断未知的事实,寻找事物变化和发展的线索。在研究中将避免过于强化学科分化的倾向,而强调只有通过无所不用的互补参照,才能发现原本认识的矛盾,从而进一步接近于了解艺术史学原本产生的时代和原貌。

如上所述,不仅仅是具体的研究方法,而是相应的研究手段,这也是本课题研究推进的关键。诸如资料搜集,这既是本课题研究工作开展的基础,也是本课题推进研究的关键。其中,涉及的资料种类,有理论性、学术性、材料性的资料;手段有直接查、间接查、广泛而全面地查;类型有史学的档案材料,以至专门史的统计资料,艺术史的典籍与作品材料,社会史的田野调查和书信等。而搜索资料的手段方法,则具体可利用中国期刊网查找法、参考文献查找法、全国报刊资料索引、人大复印资料索引,以及国外社会科学文献索引等。对于新材料、新观点、新视角、新方法的借鉴和运用及时跟进,力求研究水准先进和全面。

五、研究意义与价值

简言归纳,本课题的重难点为两个主要问题:第一个问题是对跨学科艺术史学理论问题的明晰;第二个问题是对跨学科(或曰跨界域)史学研究方法及方法论的阐释。

明晰跨学科艺术史学理论问题,主要是确立对“艺术史学”概念的认知。那么,何谓“艺术史学”呢?这应该是一个具有对艺术史学“公共性”的认知。其基本判断应是能够贯穿于各门类艺术史学的研究领域,并迁

移出具有一定形而上的认识史观,揭示出艺术史学“公共性”研究领域具有发现问题,认识问题和阐释问题的价值与作用。过往的史学研究主要是有赖于史料的记载,这是有限度的。史学研究只有把握了全局才能阐释部分。这在史学研究中,必然涉及到“公共性”史学领域的相关史实和理论,将治史能力与哲学思考相联系^[8]。

所谓“跨界”研究,就艺术史学而言,过往门类艺术之间森严壁垒的学科界限应该被打破,但学科方法论的规则无须“破”,也不能随意“破”,即所谓“隔行不隔理”。在跨学科研究中,尤其要强调方法论的严谨性、对结果解释的局限性、对概念和术语外延的限制性等原则。如若违反这些学术基本原则,所得结果会引起误判,自然不当的推论又会引起错误的导向。有鉴于此,第二个问题关涉艺术史学研究方法的认识,由之形成的方法论问题的探讨可谓种类繁多,需要作为本课题的重点攻关论题来推进。以上两点拟解决的关键性问题和重点难点问题,转化出来就可说是本课题的创新或推进之处。

六、结语

本课题的突破、创新与推进,主要体现在围绕“跨学科与跨门类”“艺术史学理论与方法”“中国史学”“中国立场”和“中国话语”而展开的相关论题研究。课题关涉的历史背景:一方面是针对20世纪八九十年代西学大量引进,直至21世纪初叶,艺术史及艺术史学理论与方法讨论中言必称西方而引发的问题思考。其中,至关重要的认识论是,如何在当代西方艺术史学研究大潮及发展趋势中,立足中国史学立场,构建起符合中国学派的艺术史学研究基础的话题渐成焦点。由此提出,在进入新世纪的第二个十年起,艺术史学界开始反思西方艺术史学理论引入后的传播与借鉴问题,并试图挣脱唯西方艺术史学理论话语的桎梏,建构有中国特色艺术史学理论与方法论的学术体系和话语体系。自然,这种学术愿望的实现并非一朝一夕之事,至今真正称得上有中国特色的艺术史学理论与方法论,依然还在讨论或酝酿之中。进言之,这需从理论和意识形态的角度来探讨中国艺术史学研究的“话语体系”的构成,从而使艺术史学界有中国特色史学理论“合理性”的身份意识。唯有如此,才能真正突破当今中国艺术史学界存在的西方艺术史学理论过于强势的话语樊篱,消除“影响焦虑”,摆脱“强制阐释”,理性建

构有中国特色艺术史学理论的话语范式。本课题研究力求突出这一点,这既是本课题话语体系的突破,也是创新或推进之所在。

另一方面本课题研究的关键点在于,针对“跨门类艺术史学理论与方法研究”这是课题的核心所在。所谓“跨学科”就宏观层面解释,是当今学术研究的发展趋势,跨学科研究无论是作为比较研究,抑或是互证研究,都是学术研究的一项重要分支,它始终具有搭建不同学科与认知之间互相沟通的桥梁。因而,跨学科研究的目标,从微观角度解释,不仅包括不同门类学科,也涉及相同门类学科间各个分支领域的交互研究,所有这些都需要从“跨”字上实现学科的综合探究。这一点从国内外关于史学跨学科研究的动态与趋势分析来看,已逐渐成为史学研究的重点,且放在提升其研究的效应上^[9]。自然,关于跨学科的范围,广义地讲可以是自然科学、人文与社会科学大门类之间的交叉;也可以是具体门类内部各个不同分支领域的交叉。本课题是艺术史学发展的新思考,尤其是作为学科涉及的新问题,其在学术方面做好综合与引导艺术史学理论紧随时代发展而构建,这其中更多的是关涉艺术史具体门类内部各个不同分支领域的交叉。故而,在坚守好艺术史学学理脉络的同时,解决好学科发展中的门类交叉与融合问题的思考,以至纠偏学科领域内的认识问题,特别是在认识论与方法论层面上形成对艺术史学理论有一个整体性的思考,这对艺术史学研究的推进有着积极作用。

最后,希望2020年度国家社科艺术学基金重大项目“跨门类艺术史学理论与方法研究”能够收获申请书中提出的主旨,圆满完成这项科研工作。

参考文献

- [1] 周谷城. 中国通史[M]. 上海:上海人民出版社,1957.
ZHOU Gucheng. China's General History[M]. Shanghai: Shanghai People's Publishing House, 1957.
- [2] 翦伯赞. 中国史纲要[M]. 北京:人民出版社,1979.
JIAN Bozan. Outline of Chinese History[M]. Beijing: People's Publishing House, 1979.
- [3] 朱绍侯. 中国古代史[M]. 福州:福建人民出版社,1982.
ZHU Shaohou. Ancient Chinese History[M]. Fuzhou: Fujian People's Publishing House, 1982.

- [4] 林甘泉. 中国古代史分期讨论五十年[M]. 上海:上海人民出版社,1982.
LIN Ganquan. Ancient Chinese History is Discussed in Stages Over Fifty Years[M]. Shanghai: Shanghai People's Publishing House, 1982.
- [5] 巫鸿. 全球景观中的中国古代艺术[M]. 上海:三联书店,2017.
WU Hong. Ancient Chinese Art in the Global Landscape [M]. Shanghai:SDX Joint Publishing Company, 2017.
- [6] 贡布里希. 艺术发展史(第15版)[M]. 天津:天津人民美术出版社,1998.
GOMBRICH E H. History of the Arts (15th Edition) [M]. Tianjin: Tianjin People's Fine Arts Publishing House, 1998.
- [7] 斯塔夫里阿诺斯. 全球通史1500年以后的世界[M]. 上海:上海社科出版社,1998.
STAVRIANOS L S. Global History of the World after 1500 Years[M]. Shanghai: Shanghai Social Science Publishing House, 1998.
- [8] 格罗塞. 艺术的起源[M]. 北京:商务印书馆,1984.
GROSSE E. The Origin of Art[M]. Beijing: The Commercial Press, 1984.
- [9] 张犇. 论民族造物艺术研究范式的构建[J]. 工业工程设计,2020,2(4):1-8.
ZHANG Ben. Construction of Research Paradigm of National Creation Art[J]. Industrial & Engineering Design, 2020,2(4):1-8.

(上接第88页)

判性的地域主义文化观念。对于“能源文化广场”的在地性创意设计,一方面从毛乌素沙漠和黄土高原的自然人文历史中汲取营养,构成了整个广场空间文化格调 and 底蕴,以及体验性的三进式地坑窑洞院落的空间形态和形体特征;另一方面,从现代能源化工建筑和机械设备的造型、结构特征、材质和色调中,提取广场景观建筑造型的设计灵感,从而营造出一种既有现代工业文明的精神风貌,又具有能源工业基地所特有的在地性文化形象和国际化时代场所氛围。能源文化广场这种在地性创意设计的背后是在各种在地性要素之间构建一种相融又相斥的心理距离,因为“美,最广义的审美价值,没有距离的间隔就不可能成立”^[8]。

参考文献

- [1] 阿摩斯·拉普卜特. 文化特征与建筑设计[M]. 北京:中国建筑工业出版社,2004.
RAPPORT A. Cultural Characteristics and Architectural Design[M]. Beijing: China Construction Industry Press, 2004.
- [2] 肯尼斯·弗兰姆普敦. 现代建筑——一部批判的历史[M]. 上海:生活·读书·新知三联书店,2012.
FRAMPTON K. Modern Architecture: A Critical History [M]. Shanghai: Life · Reading · New Knowledge Sanlian Bookstore, 2012.
- [3] 蒋孔阳. 20世纪西方美学名著选[M]. 上海:复旦大学出版社,1987.
JIANG Kongyang. Selected Western Aesthetics in the 20th Century[M]. Shanghai: Fudan University Press, 1987.
- [4] 王向荣. 生态与艺术的结合——德国景观设计师彼得·拉茨的景观设计理论与实践[J]. 中国园林,2001(2):50-52.
WANG Xiangrong. The Combination of Ecology and Technology: The Theory and Practice of Landscape Design by German Landscape Architect Peter Latz[J]. Chinese Garden, 2001(2):50-52.
- [5] 克里斯·亚伯. 建筑与个性——对文化合计数变化的回应[M]. 北京:中国建筑工业出版社,2003.
ABEL C. Architecture and Individuality: Response to the Changes in the Total Number of Cultures[M]. Beijing: China Construction Industry Press, 2003.
- [6] 阿摩斯·拉普卜特. 建成环境的意义——非语言表达方式[M]. 北京:中国建筑工业出版社,2003.
RAPPORT A. The Meaning of the Built Environment-non- verbal Expression[M]. Beijing: China Construction Industry Press, 2003.
- [7] 布莱恩·劳森. 空间的语言[M]. 北京:中国建筑工业出版社,2003.
LAWSON B. The Language of Space[M]. Beijing: China Construction Industry Press, 2003.
- [8] 北京大学哲学系美学教研室. 西方艺术家论美和美观[M]. 上海:商务印书馆,1980.
Department of Aesthetics, Department of Philosophy, Peking University. Western Artists on Beauty and Beauty [M]. Shanghai: The Commercial Press, 1980.